

官场潜规则:领导签字横竖有别

湖南“炮手市长”去职后详解门道,横签是可以搁着不办,竖签是要一办到底

广州日报报道:曾挂职担任湖南临湘副市长的姜宗福,5月转任湖南民族职业学院院长助理。在采访中他表示,官场有很多潜规则,比如领导签字,横着签的意思是“可以搁着不办”,竖着签则要“一办到底”。

姜宗福,41岁,曾经挂职担任湖南省临湘市副市长,今年一月和四月两次在网上实名发帖,炮轰张艺谋“印象”系列演出和高房价,由此成为网络名人。不过,身在官场的他也因此惹来麻烦,当地主要领导甚至到组织部门推动他离开临湘。今年5月初,姜宗福离开临湘,就任岳阳的湖南民族职业学院院长助理。

没有了副市长的光环,姜宗福也没有了专车待遇,需要挤公交车上下班。不过,他说自己确实不适合官场,尽管官场的生存之道其实不难“融人”。他表示,懂得潜规则,也憎恨潜规则。

近日,姜宗福接受了广州日报记者的专访,首次披露了他在基层官场亲身经历的一些“潜规则”。

姜宗福表示,潜规则涉及到方方面面。举几个例子:比如领导签字。如果字是横着签的,意思是“可以搁着不办”;如果是竖着签的,则要“一办到底”;如果在“同意”后面是一个实心句号,说明这件事必须“全心全意”办成;如果点的是一个空心句号,百分之百办不成,拿领导的话说是“签了字也是空的”。字怎么签?原来是早有约定的。

在回答为什么说自己是官场“卧底”的问题时,姜宗福说,“我刚刚离开官场就对官场的隐私进行了曝光,在某些官场中人看来,这种行为无疑是官场的一种背叛。”姜宗福认为自己真的不适合官场。“我想‘谋事’,人家在‘谋人’。官场的生存之道其实很简单,就两个字:‘融入’。”

8月8日那天,姜宗福的书稿《我的官样年华》杀青了。

他表示,他写这本书有三个目的,一是让大家知道官场也有“弱势群体”,希望大家不要仇官;二是把基层的真实情况做全景式的呈现;三是带个头,希望一些官员少讲“官话”,多讲真话。“我不认为我写这部书是出于某种情结。我产生这种想法的缘由很简单,就是想解剖临湘这个标本,为中国的改革提供参考。”

他表示,在这本书中,他的角色还是一个副市长,“既然是中国历史上第一部全景写真的官场纪实报告文学,无法避免我的上司、同僚和下级们不出现在我的书里。”

姜宗福特别提到,与领导意见相左的冲突写起来比较棘手。比如,他喜欢发帖,遭到了市委领导的反对。市委领导主动到岳阳市组织部请求让他离开临湘,媒体哗然。迫于上级压力,他还得站出来解释“这是本人的意愿”等等。

»姜宗福微博

8月13日

有没有物流专业毕业的本科或研究生?我负责的经管系缺教师,可调入。有意者可与我联系。

8月9日

哪里的杂志需要写专栏?请与我联系!我需要兼职赚钱买台车,我上班的地方离家里好远啊,开车都要半小时!

8月8日

离开官场后,进医院做了个不小的手术,在病床上写完了《我的官样年华·一位挂职副市长卧底官场的原生态生活纪实》,揭露了许多官场隐私。今天是书稿杀青的日子,写完后感觉怪怪的,觉得自己像个官场卧底。

4月25日,快报柒周刊曾经和“炮手市长”姜宗福进行过一次对话。不久,“炮手市长”已变身为湖南民族职业学院院长助理,但是在姜宗福的视线里,“官场”两个字仍然是难以回避的,就在他最近接受采访抛出官场潜规则之后,快报记者又一次采访了他。

□快报记者 刘方志

姜宗福再次接受快报记者专访——

没什么好怕的了 我已经没机会重回官场



4月25日快报柒周刊对话姜宗福

“现在大学也完全行政化了,也是一个小官场了。”

说现状 我还不是很适应学院的生活

现代快报:你调到学院已经有3个月时间了,你觉得你已经适应了院校的生活了吗?

姜宗福:还是有些不适应的。一来是因为离家比较远,上班不太方便,二来是上班的随意性也没那么强嘛,过去当领导时间都是由自己来支配的,在学院几点上班几点下班基本上是死的。

现代快报:你曾经说过,你是“闯入官场的怪物”,现在你离开了官场,到了高校,问题是,在人们看来,“高校官场”的问题也很明显,你岂不是没有真正脱离官场?

姜宗福:现在大学也完全行政化了,也是一个小官场了。

现代快报:那你现在置身这个小官场,能适应吗?

姜宗福:这要看你的心态怎么调整啊。你到了院校之后,如果说你的目的不一样的话,你还是想待遇的话,那么你还是在一个官场,因为大学的级别很高嘛。

现代快报:那你现在享受什么样的待遇?

姜宗福:我是副处,副院长是正处级,院长是副厅。

现代快报:那你在学院做学问,有没有受到一些干扰?要知道,你以前发帖是受到过领导的“提醒”的。

姜宗福:在学院里面那不一样的。再说,学院的领导和同事还不怎么认识我呢。

现代快报:为什么这样说?

姜宗福:我还没去上班呢。报到后,我就住院动手术了,然

后就在家休暑假了。

现代快报:你的妻子一直处于下岗状态,这在很多人看来是难以理解的。

姜宗福:因为我不愿意求人。

现代快报:没有人跟你提起过,可以帮你妻子上岗?

姜宗福:不可能的。副市长这个级别的官员没什么权力的,不会有主动说这种话的。所以说官员中有很多弱势群体的。

我们岳阳市旅游局,有几位副局长的妻子都待岗在家。不只是我一个人这种情况,有些事情很可悲的。我不是为官员说话,但是官员当中也确实有弱势群体。这个和一个官员的廉洁有关,但也和处于弱势部门有关,财政局这样的单位是强势部门,但旅游局、

保密局等部门就是弱势部门,尽管它们同样是正处级部门。

现代快报:《我的官样年华》一书出版问题解决了吗?

姜宗福:书的出版事宜已进行得差不多了。

现代快报:具体是哪家出版社呢?

姜宗福:名字我也记不清了,就是做“杜拉拉”的那家。

现代快报:你现在在红网等发帖还多吗?

姜宗福:暂时没发帖,因为最近在家养病嘛,还要弄书稿。

现代快报:我注意到你已经在自己的搜狐微博中为自己负责的经管系招揽教师了。

姜宗福:当时也是搜狐微博找我开的微博。我的微博发得很少。

“我所说的潜规则是整个官场的,只是方式不一样。”

说过去 别人开玩笑说,我的炮弹打得不准

现代快报:在接受媒体采访时,你谈到了领导签字的潜规则,如果是横着签的,意思是“可以搁着不办”;如果是竖着签的,则要“一办到底”。那么,你所说的这种潜规则,是仅仅指临湘或岳阳官场的,还是指整个官场的?

姜宗福:是整个官场的,全国各地都差不多的,只是方式不一样。

现代快报:你了解的外地官场的潜规则是怎样的?

姜宗福:每个领导有每个领导的方式,不一样的。

现代快报:关于签字,还有很多版本的“传说”,比如说

领导用铅笔签字就比用其他笔签字的“值钱”,你听说过这样的潜规则吗?

姜宗福:铅笔签字?哪个会用铅笔签字啊。不会的,这是常识啊。

现代快报:你和记者说起过,你是一名官场的卧底。难道你处于官场的另一面甚至是对立面吗?

姜宗福:和整个官场实际上是完全对立的。我现在的目的不一样了,做学问算了,只要做学问有价值就行。

现代快报:现在我们知道,你当初离开官场有“被逐出”的

意味,只是你当时不好明说。当时组织部门也找你谈过话。

姜宗福:主要是市委书记的意思,当初提醒我不要发帖,也是市委书记的授意,他自己不好意思说。

现代快报:你的观点其实也很不错,就是说发帖是你的个人行为,有什么不好。

姜宗福:因为每个人的想法都不一样,当书记的都是四平八稳的,他不希望因为发帖扯出很多麻烦来,影响他的仕途。我在网络搞得这么红,来的记者比较多,而你想,哪个县里面(临湘为县级市,编者注)没有什么问题抓

啊,全国有名的媒体说不定哪一天在采访我的同时,把另外的事情暴露出来了。这些事情也很巧,比如说,我第一次炮轰张艺谋后,第二天央视采访我的时候,当天刚好就有临湘桃林一鞭炮厂爆炸的消息(1月27日京华时报报道,编者注),而两件事积压在一起的时候,他当然会担心啊,要是采访我的记者全部去采访爆炸案去了,那是很不利的。而我第二次炮轰高房价的时候,也刚好和桃林一起食物中毒案的消息“碰”上了。这些事情交织得很巧,别人就开玩笑说,我的炮弹打得不准,一打就打到“膛”里去了。

“我想为老百姓办点事的抱负是没办法实现了。”

说感觉 被逐出官场,没有失落感是不可能的

现代快报:你说过,你走的时候,当地没有送行,你想说的话也没说出来,那你当初最想说的话是什么呢?

姜宗福:我最想说,很遗憾,我没能改变临湘,但是很庆幸,临湘也没能改变我。你要知道,那个地方也是个大染缸,而我是带着政治抱负去的。我那个时候还是想改变当地的旅游面貌。虽有遗憾,但是庆幸的是,在官场的风险是很大的,很容易沾上很多恶习,从来没有哪个人是真正的钢铁战士,如果你理智上稍微出现点偏差,就会被诱惑过去的。

现代快报:你曾经提到过四种诱惑,其中一点是美色的诱

惑。能具体说说吗?

姜宗福:美色的诱惑……我到临湘前都没想到,现在大部分的县市都变成这样了。

现代快报:是什么样子?

姜宗福:离婚的女人特别多。而且主动勾引领导的女性特别多。这种情况和过去已经发生很大变化了,过去要么和领导打成一片,要么就是有什么经济目的,但是现在很不理性啊,很开放啊,有的女性就不带什么目的,就是图个好玩,跟领导在一起有面子。

现代快报:不少人都评价你长相很帅,像苏有朋,那你受到的诱惑当然也不会少了。

姜宗福:确实很多人说我像苏有朋。

现代快报:回过头来,你被逐出官场,连起码的送行礼节都没人讲了,即使是旁观者,也会感到一种悲凉。

姜宗福:失落感还是有的。我为什么要到临湘去,还不是因为我有想法嘛,想通过手中的权力平台慢慢实现它。离开官场意味着什么呢,意味着我的想法永远实现不了了。如果把我调回旅游局的话,让我当个副局长,那我的很多想法还是会慢慢实现。现在到学院,我的价值还是能实现,我可以转移目标,比如可以当个作家,但是我想为老百姓办点事的抱负是没办法实现了,没有失落感是不可能的。

现代快报:如果以后还有机会调你去官场,你会如何选择?

姜宗福:你认为我还有机会吗?没有这个“如果”了。你说哪一个领导会用一个卧底样的干部在身边呢?他最担心的是,你在官场呆了5年,他们所有的底给你抛出来了,那么我再用你的话,说不定我和你说的什么话也被你抛出来。

现代快报:那能不能这样理解,当你把官场潜规则抛出来的时候,是已经无欲也无畏了?

姜宗福:是的,也没什么可怕的了。我现在就做做学问嘛。